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A földadó elengedéséről.
— Közigazgatási bizottságok és gazdasági egyesüle­

tek figyelmébe ajánlva. —
A szárazság által okozott Ínség, 

mely egész hazánkra kiterjedt, a 
milyent még 1863. óta nem értünk 
meg, komoly gondolkodás tárgyát kell 
képezze az irányadó köröknek, hogy 
mi módon és mi utón lehessen a sze­
gény gazdákat s általában a lakosságot 
a nyomortól megmenteni s bajaikon 
némileg enyhíteni.

Tallián Béla m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztertől ugyan biztató Ígére­
tet kaptunk, de dr. Lukács László m. 
kir. pénzügyminisztertől a hallgatásnál 
egyebet, mit sem tapasztaltunk, ki úgy 
látszik elfelejtő, hogy az adózó polgá­
rok terhein könnyítsen s a törvény- 
hozás által soron kívül oly törvény- 
javaslatot megszavaztasson, amelynek 
alapján azon földek után, melyeknek 
termése egészben vagy részben meg­
semmisült, az elemi csapás mérvéhez 
képest bármily mivelési ághoz tartozott 
légyen is az a föld, az adók töröl he­
tük legyenek.

A közadók kezeléséről szóló 1883. 
évi XLIV-ik törvényczikk 49-ik §-a ér­
telmében az elemi csapások által oko­
zott károk rendkívüli eseteiben adóel­
engedésnek van helye. Azonban e tör­
vény c) bb., pontja alapján tartós szá­
razság esetében csakis szántóföldekre 
nézve van adóleengedésnek helye, sőt 
az erre vonatkozó 1883 évi nov. hó 
26-án 73662 pénzügyminiszteri szám 
alatt kibocsátott végrehajtási utasítás 
7. § a, valamint a földadó kataszter 
nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII. 
törvényczikk végrehajtás iránt ugyan­
azon évi julius hó 18-án 45055. szám 
alatt kiadott pénzügyminiszteri „Utasí­
tás“ 140. §-ának rendelkezése szerint 
itt is csak akkor, ha a termés egészen 
megsemmisült és az illető földeket 
azon évben újabb veteményezés által 
jövedelmezőkké tenni többé nem lehet

A végrehajtási utasításokkal szem 
ben azonban a volt m. kir. pénzügyi 
közigazgatási bíróság 1894 évi decz. 
hó 3-án tartott teljes tanácsülésében 
56 szám alatt hozott döntvényével ki­

mondotta, hogyha a szántóföldeknél a 
termés szárazság folytán egészben meg 
nem is semmisült, a kár mérvéhez ké­
pest az adók egyharmad, vagy kéthar­
mad részben is törölhetök.

Mindnyájan tudjuk, hogy a szá 
razság által okozott kár legnagyobb 
mérvben a rét és legelő mivelési ágok­
nál állott elő, hiszen a takarmányhiány 
akkora, hogy mindenki marhaállomá­
nyán akar tultenni, vagy azt a legki­
sebb mérvre szorítani. A kerteknél 
pedig szintén óriási a kár ; a termés 
elenyésző csekély.

Már most igazságos-e a törvény­
nek azon intézkedése, hogy a száraz­
ság által okozott elemi csapások ese 
teiben a kert, rét, legelő stb. mivelési 
ágaknál adóleirást nem engedélyez és 
kivételt téve, ezeknél az adóleirást csak 
az esetben engedélyezi, ha az elemi 
csapás jégeső, árvíz s terményeknek 
rovarokáltali elpusztítása folytán történt.

Tudnunk kell, hogy sok helyt i 
rét mivelési ág kataszteri tisztajöve 
delme nagyobb a szántó mivelési ágé­
nál 8 igy miután a földadó a katasz 
téri tisztajövedelem után az 1883 évi 
XLVI-ik tőrvényczik 1. §-a alapján 
25.5 százalékban van megállapítva, a 
törvény többek közt épen oly mivelési 
ágoknál nem engedélyezi a földadó tör­
lést, a melynek földadója nagyobb a 
másik mivelési ágánál.

Ebből kifolyólag felhívjuk a közigaz­
gatási bizottságok figyelmét a törvény 
ezen anomáliájára, hogy haladéktala­
nul feliratilag oda hassanak kormá 
nyunknál, hogy novelláris intézkedéssé 
egy törvényjavaslat megalkotása és meg 
szavaztatása által az idézett törvény 
aképpen módosittassék, hogy kivéte 
nélkül minden művelési ágnál száraz­
ság által okozott elemi csapás esetei­
ben a kár mérvéhez képest az adók a 
megfelelő arányban a szerint, a mint 
a termés egy harmad-kétharmad részben 
vagy egészben károsult, illetve megsem- 
misittetett, töröltessenek.

Ezt tegyék a gazdasági egyesületek 
is, kiknek első sorban kötelességük a 
gazdák érdekein segíteni.

Egyben szükségesnek tartanánk a

kis gazdák érdekében, hogy azon elemi 
csapás által sújtott kis gazdáknál, kik­
nek adóleirására igényük van, a föld­
adó mellett az 1876. évi XLVII-ik tör­
vényczikk 13-ik §-a értelmében kirótt 
■I-od osztályú kereseti adó is töröltes­
sék, ha föld és házadójuk a 30 koro­
nát el nem éri. Jól tudja mindenki ez 
adónem igazságtalan kulcsát, mert e 
czimen a családfő — ha 01 fillér is 
a földadója s egyébb adója nincs is — 
ugyanannyit kell, hogy fizessen, mint 
a kinek 100 korona az adója. Ez az 
adó pedig ezeknél minden családfő 
után 4—4 korona és minden csa­
ládtag után, ha az adóalap 80 koronát 
meg nem haladja 2—2 korona. En­
nélfogva az adóleirás a kisgazdáknál 
csak úgy ér valamit, ha a földadó s 
járulékai mellett a II od osztályú kere­
seti adó is töröltetnék.

Miért is a közigazgatási bizottsá­
gok és gazdasági egyletek a kormány­
hoz intézendő felterjesztéseikben ezt 
szintén kérjék.

Léha püspökök, gyenge prímás.
[Szakadás a néppártban.]

Zmeskál Zoltán kilépése.
Zmeskál Zoltán országgyűlési képviselő 

a képviselőház e hó 10 iki ülésében a her- 
czegprimásról és a püspöki karról nem épen 
hízelgőén nyilatkozott — lehetetlenné tette 

párt kebelében való további megmaradást. 
Zmeskál — mint már jelentettük — 

Molnár János beszédébe azt kiáltotta közbe, 
hogy a horczegprlmást nem ismeri el a ma­
gyar kathollkasok lejének. Az első pillanat­
ban kevesen tudtak, mire véljék a néppárti 
öreg ur felfortyanását s a néppárt néhány 
tagja tüntetett leginkább a méltatlankodásá­
val. Trubinyi János menten és elég kemé­
nyen visszaszólt Zmeskál Zoltánnak, a mél­
tatlankodók a folyosón pedig haragos fel­
háborodással tárgyalták a nyilatkozatot, de 
igy is le kell abból Zmeskálnak a konzek- 
vencziákat vonni.

Zmeskál a kijelentését az újságírók előtt 
kővetkezőképen indokolta:

— A püspöki kar iránt érzett nagy el­
lenszenvem és haragom még 1895-ből 
vafó. Akkor alakult meg ugyanis gróf

....  -----■ n I n Ajánlja legjobb, legegyszerűbb páros moru Unicorn-Drill
Mohnhan F KüPlIPP K sorvetögépeit, Sack rendszerű egy és két barázdás ekéit, eltörhetlen 
Ivlullulldl la Udllll Öl He aczéj fejekkel és pánczél kormánynyal. Óriási raktár. Placz-utcza 26.
szab. vetőgépgyára. szab ekegyára, sz- Hagy trafik udvar._________ Képviselő Wmhmar Sándor.

férfi-, fiú- és gyermekruha üzletében olcsóbban
lehet vásárolni mint bárkinél másutt.

DEBREGZEN, Piaoz-u. 47.
MT a Dreher söresarnok és a Hungária kávéház között.

Nagyvásár neon c 
alkalmával ÜLnu L*
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Zichy Nándor elnökivel az a hói. majd 
kótszáztagu bizottság, me.ynek az egyház- 
politikai javaslatok ellen való mozgalom 
indítása volt a czélja e amely a néppárt 
részére akarta előkészíteni a talaj*.

Ennek a bizottságnak tagja voltam s 
kellemetlenül tapasztaltam, hogy a püspö­
kök nagyrésze egyenesen akadályokat 
gördített az utamba Volt eset, amikor 
egy igen magas állású főpap megígérte 
Haydnt néppárti jelöltnek a támogatását, 
de a jelölt csupán azért bukott meg, meit 
a főpap Ígérete ellenére megtiltotta ura 
dalmi tisztjeinek a jelölt támogatását. 
Pedig mig a püspökök és mágnások nem 
lépnik erős akczióba, addig a néppártnak 
nincs jövője.

Ehenszenvét fokozta — mondta Zmes 
kál — hogy a püspökök mindennel fog­
lalkoznak, csak az egyház ügyeivel nem. 
A katolikus egyházat büntetlenül támad 
hatják, nincsenek jó pásztorok, akik a 
nyajut megvédelmezzék. A püspökök d 
vannak foglalva családi ügyeikkel. Ismer 
több 300.000 800.000 korona évi jöve­
delemmel rendelkező püspököt, akik éven 
kint legfölebb két háromezer koronát jut 
tatnak kózczelokra. Tanítóikról egyáltalán 
nem gondoskodnak; gyenge a tanítói ka 
rak, de 2-300 koronával dotált tanítók 
tói sokat nem is lehet kívánni. A katoli­
kus autonómia kérdését se lehet megol­
dani. mert a püspökök ellene vannak. A 
nagygyűlések egyszerű akadémikus vitat 
kozások, eredményt, nem érnek el. A ln-r- 
ezegprimás — mondta Zmeskal — gyenge 
ember, inkább főapáinak való, mint Ma­
gyarország herezvgprimásának. A primási 
székbe tettre kész, erős kezű ember kell. 
Majd igy folytatta :

— Léha püspökök, gjrenge prímás 
mellett a kormány megismételhetné a 
franc/in kormány egyházellenes poli­
tikáját Püspökeink ugyan nem védenék 
meg tz egyházat.

Végül kijelentette :
— Meggyőződésem az, hogy a püspöki 

kar jó részé a prímással együtt titkos szö­
vetségese a liberális politikának.

Ezért fakadt ki, amikor Molnár János 
a piimast a magyar katholikusok vezéré 
nek nevezte. A néppárt értekezlete Molnár 
Janos elnöklete alatt a következő határo­
zatot hozta :

A párt megbotránkozással veszi tudo­
másul a Zmessai Zouau képviselő által a

Az őr Kárpát
Határmegálló őr vitéz,
Ki villámokkal szembenéz,
Megvetve löld mébébd sarkát,
Az égre nyújtja vaskos markát 
És végbártyauk falat bezaiva 
A 1 őrt : magyar hegyek királya.
Jaj annak, aki tolvaj ésszel 
Huzzank betörni itt mert szel ! 
Megrazkodik Kárpát oiomja 
S szemöldökei ha összevonja:
Nagy barna felleg, mint pokol 
Köde, egyszerre rzetomol 
S északhegyek havas zúgója 
Az ember-port szettépi, szórja ; 
Fehér csontok halai gödörben 
Mutatják szörnyű összetörtén,
Mivé lesz az, ki ujjat húz veled : 
Magas Kárpát, magad is rettenet 1

De ez félmunka még, Hatalmas 1 
Ne légy még pbben nyugodalmas 1, 
Nézd, mint esővert hangyaboj 
Sikátorodban ősszefoly 
Magyar földről szakadt csoport, 
Mely egyre nő ói lest tömérdek, 
Kit balszerencse vagy önérdek

f. hó 10-iki ülésben és másnap a Pesii 
Naplóban a herczcgprirnásról és a püspöki 
karról tett nyilatkozatát és azt a párt el­
veivel összeférhetetlennek tartja.

Erről a határozatról értesítették Zmes 
kált is, aki ezek után kénytelen kiválni a 
néppártból.

Vármegyénk és közelvidéke.
A megyebiiottsági tagok esa-

poritása. Most érkezett le Hajdú vármegye 
közönségéhez a belügyminiszter leirata, 
amelyben a törvényhatósági bizottsági kerü­
letek kiigazítását ős a tagok létszámának 
emelését az ez évi május 16-án tartott köz­
gyűlés véghalározata értelmében helyben 
hagyja. E szerint Hajduvármegye ezentúl 150 
törvényhatósági bizottsági tagot választ és 
pedig: Hajdúböszörmény (2358 választóval) 
33, Hajdúnánás (1534) 22, Hajdudorog (783) 
11, Hajduhadház (656) 9, Hajdúszoboszló 
(1829) 26, Földes (488) 7, Püspökladány 
(4921 7, Kaba (524) 7, Nádudvar (300) 4. 
Sauison (200) és Téglás (103) együtt 4, 
Tis acsogc es Egyek együtt (256) 4, Balmaz- 
Ujvaro; Aisó és FelsőjQzsával (298) 4, Ti­
miién ó# Mikepóres együtt (24l) 4 Hajdú 
szavát (247) 4, Vámospares (269) 4 bízott 
sági t> got. Böszörményben 18-ai, Hadházon 
3-al, Özoboszlón 13 al emelkedik, ellenben 
Föld sen 4-el, Nádudvaron 4-ei csökken az 
eddigi bizottsági tagok száma a választók 
számarányának megváltozása folytán. Az uj 
vá aszíások iránt a szeptemberi vármegyei 
közgyűlés fog intézkedni.

Uj eegódlelkése. A hajduuádudvari 
ref. egyház (iachai'Janos végzett debroczeni 
theologuat segedlelkészül választotta.

HaláltOkOZÓ pofon. Szabics János 
karczagi lakos vallatóra vette a nála 
szolgaként alkalmazva volt Magyar Ba­
lázs 13 éves fiút, hogy a pár hét előtt 
eltűnt 6 frt. 60 krajezárt adja elő, 
mert becsukatja. Hogy a gyermeket 
vallomásra bírja, egy párszor nyakon 
ütötte s állítása szerint egy boijukö
téllel megverte. Magyar Balázs azon 
ban a pénzt előadni nem tudta, s a 
nyakon ütés után sem nem szólt, sem 
Szabics abbeli felhívásának, hogy üljön 
fel a kocsira, mennek a kapitányság-

Honából más hazába hord !
Nem hullod, titkos éjjelen,
Mikor elaltat bűvös álom :
A hivó szellem megjelen, 
Átalmagaslik a határon, 
Zsibbadtságot hint véredbe,
És karjait ait reget ve :
Százezreket ölel magahoz,
Ki fajt, hazát nyilván megátkoz ;
S rongy eleiének vitorláját 
Haragos ocean felelt 
Fö d kínjaiból született 
Ordítozó szelek czibulják 1 
Óh nyit-sd meg eizurt torkodat, 
lüzkutlanái örök dühödnek !
És nyeld el e hitvány hadat,
Kik gyáván más hazaba szöknek. 
S-.ord vissza őket e hazaba,
Mely kong már, mint üres terem. 
Állj, mint reánk szegezett dárda, 
Mely nem bocsát ki — és be sem 1

Ez lesz egész munkád, Hatalmas ! 
De addig nyugton te se alhass !

A tarpataki völgyben
Ilyen helyt laktak hajdanában 
A földre járó istenek.

hoz — nem tett eleget. Szabics — ki 
hatalmas megtermett ember — erre a 
fiút feltette a kocsira. Útközben Ilon­
ban a gyermek meghalt s kikerült a
temető halottas házába, hol felbonczol- 
ták. Az orvosi vélemény kitört nyak foly­
tán beállt fulladást konstatált. Hogy a 
gyermek a kocsira tételkor, vagy azt 
megelőzőleg hall-é meg, a vizsgálat 
fogja kideríteni.

Bikaviadal. Ungár Arnold karczagi 
tanyáján két bika a múlt csütörtökön a fe­
letti elkeserédésóben, hogy fajukat a Pesten 
járt spanyol komédiás viadalra alkalmatlan­
nak találta, polémiába bocsájtkozott egy­
mással s a szarvak által nyújtott argumen­
tumok hatása alatt 250 frt. erejéig károsí­
tották meg gazdájukat, amennyiben az idő­
sebb egy hatalmas ellenargumentummal a 
fiatalabbat belesegitette a kútba. Az itju bika 
nyaka törten került a kút mélyébe csak 
azért, hogy onnan roppant fáradtsággal újból 
felhúzzák. Végrendelete rövid : „Bőrömet 
gazdámnak, húsom a földnek, ingóságaim a 
. . . gulyásnak hagyom.“

Apa, a ki a fiától örököl
A tizenkét éves fiú végrendelete.

Rendkívül érdekes tárgyú pert tettek 
folyamatba a napokban a szabadkai polgári 
törvényszék előtt. Nem csupán a per tár­
gyát képező hagyatéki összeg nagysága teszi 
érdekessé ezt a pert, de különös érdekessé­
get az kölcsönöz neki, hogy olyan végren­
delet megtámadásáról vau szó, melyet saját 
edesutyja javára egy tizenkét éves tiu 
tett. Az érdekes pernek a következő törté­
nete vau :

Fóliák Lajos bajai földbirtokos család­
jában a folyó évi julius hó 22 ik napján 
megdöbbentő szerencsétlenség történt. A csa­
lád egyik fiatal tagja, László a Dunában 
iürdöti és fürdés közben a vizbo tűit. Az 
alig 18 éves fiú váratlan halála mély meg­
döbbenést kellett mindenfelé. Egy szépen 
induló karrier ért véget a Duna hullámai 
között. A fiatal, úgyszólván gyerek ember 
már ekkor százezrek ura volt. Anyai nagy­
anyától örökölte ezt a tekintélyes vagyont. 
Természetesen a nagyanya rokonsága azt 
hitte, hogy a vagyon most már visszaszáll 
ő reájuk, mert azt kizártnak tartotta min-

rmnavr ivíci

Regéket álmodők gyakorta 
Ilyen tájékot festenek.
Én is, nagy álmok álmodója,
S az Isten földre szállt darabja : 
Csak itt szeretnék éldegélni,
Zajos világtól elszakadva.

Leszórva tisztem terhes nyűgét,
Itt ősi vad ember vagyok 1 
Imádom a nap tűz korongját, 
Imádlak hold és csillagok!
Futó vadat riogva hajtok,
Nyilam rőpitgetem szügyébe :
S roád köszöntőm áldomásom : 
Erdős hegyeknek szellem népe !

Ha rám ver a nap lüz szemével,
A hüs habokba költözöm ;
Hol a magasból hu ló vizár 
Zubogva zug a szirtközön.
Szilaj testem hadd korbácsolja 
Zuhatag tajtékos haragja ; 
Mig.p.embe yélem szomjas medve 
Száraz dühét ,reám morogja.

Ha gyászt ölt a mennybolt magára, 
Vihar vészt szülnek a hegyek,
8 vizontó felhők iám szakadnak :
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denki, hogy az alig 18 éves fiú már a balál 
gondolatával foglalkozott volna és végrende­
letet hagyott volna hátra.

Annál nagyobb volt a csalódásuk, mi 
kor az elhunyt fiú édesatyja, Pollák Lajos 
előállt a- fia végrendeletével, melyben a fiú 
összes ingó és ingatlan vagyonát — ami 
jóval meghaladja a 200.000 koronát — 
melyet anyai nagyanyjától örökölt, édesap­
jának hagyományozza. A fiú ezt a vég­
rendeletet még tizenkét éves korában 
Íratta meg.

A nagyanya oldalági rokonai megbíz­
ták Pajor Ernő dr. fővárosi ügyvédet, bogy 
a végrendeletet támadja meg s kutassa ki, 
hogyan és mi okok folytán végrendelkezett 
a fiú tizenkét éves korában oly vagyonról, 
melyről kellő fogalmakkal sem bírhatott. A 
pert indító örökösök között van a szegedi 
származású Pálmai Izsó dr. fővárosi orvos 
és Pálmai János szegedi máv. felügyelő mér­
nök. A per lefolyását jogászkörökben is kí­
váncsisággal várják.

& knrnzslás áldozatai.
Különös orvosság az ijedtség ellen.

II az njság ?

A babonát csak nem lehet kipusztitani. 
Az imádsággal egy lövőn gyökerezik az a 
nép lelkében, ahonnan semmiféle kultúra 
nem képes kiirtani. Ez a hir is azt bizo 
nyitja, hogy a nép máig is egesz lelke sze­
rint hisz a boszorkányosságban.

Biharpüspökiben történt az eset. Ve 
szett kutya járt a f&lubuu s a bestia beron­
tott egy gazda udvarába. Ott nyomban le is 
buukózták, senkine baja nem esett, csuk 
éppen hogy nagyon megijedt a ház népe. 
Már pedig az is hiba. A taiu tölesei össze­
dugták a tejüket és megáll»pitották, hogy a 
ki a veszett kutyától megijed, éppúgy meg 
veszhet, mintha a dühödt állat megmarta 
volna. Tehát az ijedt embereket gyorsan és 
alaposan ki kell gyógyítani.

Minthogy pedig legjobb gyógyszernek a 
kőrisbogár Unálkozttt, a megijedt emberek 
nek fejenkint kilencz effajta rovart kellett 
éjfélkor fejt tejben lenyelniük. Hat ló is nyel­
tek annak rendje módja szerint, de mivel a 
kőrisbogár a legmérgesebb roptiliák köze
tartozik, hamarosan meg is betegedtek a
mérgezés lelismerhetetien tünetei között.

Mikor pedig a baj már nagyon vészé 
delmessó kezdett válni, tegnap hajnalban 
telzörgették Bodor Károly dr. nagyváradi 
orvost, aki kihajtatott Püspökibe s helyesen 
alkalmazott ellenméreggel a falusi bölcsek 
áldozatait megmentet1 e.

Kunyhómba bújva rettegek. 
Félem hatalmad nagy Haragvó ! 
Ki tüzkigyókat szórsz a földre, - 
S az állatokkal felüvöltök,
Titkos borzalmaktól gyötörve.

De hull a nyár vérpezsgetöje ! 
Leányt lesek bokor megett.
Mint vadgalambot : rábocsátom 
Csalogató szerelmemet.
Szeret a lány ! Ez Édenkertben 
Mint első emberpár virágzunk,
S a párjahivó kis madárnak 
Dalában ott cseng boldogságunk

— Szülőhazám szép rónasága i 
Ne haragudj nagyon reám,
Hogy életem tegszebbik álmát 
E szent völgyekben álmodám. 
Szerelmet tűrni itt tanultam.
Az ég is itt nyílt meg telettem, - 
No fájjon hát, hogy drága képed 
Egy perezre, hűtlen elfeledtem! 
(Nagy-Szalók.)

Oláh Oábor

Leányok halála a Kőrösben, a
Körös tegnap újabb áldozatokat köve­
telt. Három szép fiatal leány ment 
ugyanis Tenkén a Körösbe fürödni. 
Egy ideig vígan lubiczkoltak a hüs 
hullámokban. Egyszerre olyan helyre 
jutottak, ahol titkos örvények vannak 
a viz medrében. Mind a három fiatal 
teremtés, névszerint : Orbán Juliska, 
Lazurán Juliska és Cséki Piroska 15—15 
éves tenkei leányokat elragadta az 
örvény. Halálkiáltásukra Csipkés János 
földműves rohant a segélyükre, kinek 
csak Cséki Piroskát sikerült kimente­
nie, A másik két fiatal leány beleve­
szett az örvénybe és csak egy pár 
negyedóra múlva vetette ki holttestüket 
a viz. A leányok tragédiája érthető 
részvétet keltett a faluban.

A volt huasArfőhadnagy «lö­
kése. Toroczkay István, Toroczkószent- 
györgy egyik leggazdagabb földbirtokosának, 
Toroczkay Sándornak fia, huszárfőhadnagy 
korában pénzzavarba jutott s a falubeli 
j&ngsdoif Márkus szatócshoz fordult köl­
csönén, átadva neki atyja birtokáról szóló 
telekkönyvek hiteles másolatát. A szatócs sza- 
jadkozott a kölc^önszerzés ellen, de a hu 
szárfőhadnagy addig beszélt neki, amig rá­
vette, hogy eladta üzletét s annak arát és 
összes megtakarított pénzét átadta Toroc- 
kay Istvánnak, aki megígérte neki, hogy « 
több gzer holdas családi vagyon kezelőjévé 
fogja kinevezni. A kölcsönről, 5647 kom 
uarol Toroczkay István váltót adott Langs 
dorf Márkusnak. A váltón a huszárfőhad­
nagy elfogadói névaláírása mellett ott volt 
atyjának, Toroczkay Sándornak kibocsátói 
névaláírásai is. Hiába várta Langsdorf a ke­
zelői állast, sem ezt nem kapta meg, sem 
pédig kölcsönadott pénzét. Mikor a váltót 
megóVutoJtatta s pereltette, az apa esküt 
tott'arra, hogy névaláírása hamis. Langsdorf 
erre büufeuyitő feljelentést tett maganok- 
irathamisitás és csalás miatt a huszárlő- 
hadnagy ellen a budapesti ügyészségnél. 
Toroczkay István azonban nem várta be 
ezen följelentés következményeit s megszö­
kött, A büntetőtörvényszék most elrendelte 
országos körözését.

Szárazság hetven év előtt. Egyik
debreczeni ezéghez egy szepesmegyei 
85 éves görök k. esperesplébánostól 
levél érkezett, melyben a nagy száraz­
ság miatt bekövetkezett ottani szomorú 
helyzetet a kővetkezőkben vázolja: 
Gazdaságunk rosszul áll a szárazság 
miatt. Kezdődik az aratás, de nem is 
érdemes némelyik földön kaszálni, ér­
tem árpát és zabot. A burgonya felette 
silány. Olyféle esztendő vala épen 
most 70 éve, vagyis 1834-ben. Emlék­
szem. járván az iskolába, Gyöngyösön 
a VI. osztályba — mélyekre ásták a 
kutakat 1 ölnyire, vizet eresztettek a 
városban „mosvárol“ (?) és valláskü- 
lönbSég nélkül imádkoztunk, kirukkolt 
a katonaság is, Vilhelm huszárok és 
alánosok. Tartottunk körmeneteket és 
templomból templomba j irtunk imád­
kozni. Isten óvjon, moßt sem lehet 
jót várni. Nálam elegendő legelője volt 
a jószágnak mindég, most pedig ki van 
perzselve mind, némely helyen, fökép 
a hegyeken nem is kaszálták a réteket

Hatezer kereset gabona IAngolt 
ban. Szikszóról Írják : Nem múlik el kót- 
háromnap, amióta a nagy szárazság tart, 
hogy Szikszón a vei es kakaa ne pusztítson. 
Tegnap délben i* a harangok vészjelzése 
zavarta fel déli ebédjéből a város lakossá­
gát. Eddig ismeretlen okból meggyuladt a 
városon kívül negyvenkét szegény föld míves- 
parasztnak egész évi termése, mely egv 
helyen volt összerakva. Szivettépő jelenet 
volt látni a nagy sírást és késtördelést, me­
lyet as égé asstagok körülállö gasdák átí­
veltek, mert a nagy takurmany-many miatt 
az elégett szalmával és pejvával akarták 
igavonó állataikat kiteleltetni, így azonban 
kénytelenek lesznek azokat eladni. — A 
tűz elpusztított több mint hatezer kereszt 
gabonát, melynek csak egy része volt biz 
tos:tva,

Az elcsábított leány bfine.
— Egy menedékház rejtelmei. —

Megírtuk lapunk tegnapi hétfői 
számában, hogy Popa Aurélia, a boros- 
sebesi menedékház lakója, mivel szé­
gyenétől akart szabadulni, tiltott sze­
relmének gyümölcsét, egy újszülött lány­
gyermeket a menedékház félreeső helyén 
megfojtotta.

A vizsgálat során a gyermekgyil­
kosságról szenzácziós részletek kerültek 
a jegyzőkönyvbe.

A törvényszéki orvosszakértök meg­
állapították, hogy az újszülött gyermek 
élve, egészségesen született. Halálát 
fúladás okozta, a csecsemőt tehát meg­
ölte az anyja.

Popa Aurélia leányzó, a gyermek 
anyja, mindkét szemére vak születé­
sétől fogva. Eleinte nem akarta meg­
nevezni a gyermek atyját, később egy 
borossebesi fiatalemberre vallott. A vizs­
gálatot ebben az irányban is kiterjesz­
tették, kiderült azonban, bogy a gya­
núba kevert férfi még csak nem is is­
merte a leányt. Ekkor újra kihallgat­
ták Popa Auréliát. A szerencsétlen vak 
leány most szenzácziós vallomást tett. 
Megmondta, hogy a gyermek atyja 
Danda Lajos, a menedékház felügye­
lője, egy családos ember, akinek a 
gondjaira bízott leánnyal három év óta 
volt tiltott viszonya, amiről a felesége 
semmit sem tudott.

Dandáné a leányt rossznak hitte, 
azt gondolta, bogy éjszakánként kilo- 
pózott a menedék házból s azért szi­
gorúan bánt vele. A szülés élött is ki­
utasította a leányt a lakostályából. A 
tehetetlen vakleány akkor vonta meg 
magát a menedékház félreeső helyén 
és ott adott életet gyermekének, aztán 
pedig megfojtotta. A gyermek atyját — 
mint később megvallotta — azért nem 
akarta elárulni, mert félt a felügyelő 
bosszújától.

A vizsgálat megindításakor Danda 
Lajost és a feleségét is kihallgatták, de 
Danda vallomásában kijelentette, hogy 
a gyermekgyilkosságról semmit sem 
tudott addig, amíg takarítás közben rá 
nem bukkantak a holttestre. Dandáné 
pedig kijelentette, ho»y a leányról «t
hitte, hogy szeretője van a faluban, 
azért Hergelte ki/Xltóbb történt kihall-
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gatása alkalmával azt vallotta, hogy 
nagyon sajnálja a leányt s ha tudta 
volna, hogy a férjének esett áldozatul, 
maga ápolta volna a szerencsétlent, 
A felügyelő, akit később szintén kihall­
gattak, utóbb beismerte, hogy ő a 
gyermek atyja.

A vizsgálatot most abban az irány­
ban is folytatják, vájjon a leány nem 
rábeszélésre követte-e el tettét ? 
Letartóztatás egyelőre nem történt. 
Egész Borossebes és a környék közön­
sége is nagy felháborodással tárgyalja 
az esetet,

Tetemrehivás.
A eentsi hitvesgyilkoeaág. —

Társas-élet

Még most sem csillapult le az izgatott 
ság, melyet a zentai véres családi dráma 
okozott. A dráma szerencsétlen áldó atát 
csütörtök délután temették el nagy részvét 
mellett. A gyilkosság előzményei!öl, még a 
következőket jelentik:

Nagyszentesi Orbán egy idő óta nem 
a legjobb viszonyban élt feleségével, Pető 
Máriával. Mindazonáltal, ha nem is békes­
ségben, de mégis csak megfértek egy födél 
alatt Égy hónappal ezelőtt azonban meg­
változott a régi életmód, mert a férj ott­
hagyta feleségét, hogy kedvesével folytatott 
szerelmi viszonya zavartalan lehessen. Ré 
szint szeretőjénél, részint rokonainál töltötte 
szabad idejét, annyival is inkább, mivel 
Nagyszentesi holmiját is az utóbbiaknál he-
lyezte el. . , .

Az asszonynak nem lévén helyben ma­
radása, elhatározta magát arra, hogy Sze­
gedre megy s ott fiával, aki nyomdászsogéd, 
együtt fog lakni. Nem nézhette férjének bű­
nös életét. Elhatározását tett követte. Sze­
gedre ment, fiánál húzta meg magát. De 
csak rövid időre, mert fia egyre nógatta, 
hogy térjen vissza Zentára s éljen együtt az 
apjaval. Vissza is jött és hogy megélheté­
sét biztosítsa, gyümölcscsel kezdett keres 
kedni. Kevés idővel ezután, Nagyszentesi 
gondolt egyet és hazahurczolkodott felesége- 
hez, akivel ezután látszólag egészen jól é>t.

Nem sokáig tartóit azonban a békes­
ség. Nagyszeutesi, kit a szerelem démona 
teljesen hatalmába kerített, rosszul kezdett 
bánni a feleségével.

Kedden, a rémes gyilkosság napján bi­
zonyos nyugtalanság volt észlelhető Nagy­
szentesin, de ilyen gazsagra senki sem gon­
dolt. Nagyszentesiné kedden is a piaczon 
árult s feltűnő jókedvű volt, úgy hogy -• * % J 1 1 Z I- £ _   — I- i ill I uao'l

Már rég volt ennyi komédiás-sátor deb- 
reczeni vásárban, mint most. Valóságos kis 
sátorvárost alkottak a Bocskai-tóren ezek az 
európai nomádok.

A komédiás tábornak is meg van az 
arisztokrácziája. Ott van például Narten ur, 
akinek hatalmas gópszinháza van. Ez a Nar­
ten György ur telivér úriember, a ki a ma­
gas északról származott hozzánk. Norvégiá­
nak a szülötte és mint mondám : müveit, 
világlátott úriember.

De magyar különlegességben sincsen 
hiány. Ott van egymás szomszédságában két 
ponyvasátor, pojáczák s mi egymások buk- 
fenczelnek, tánczolgatnak abban. Valami 
éktelen lármás a rezes bandájok. 6 krajczá- 
rórt mutatják be a müvészetöket és sziu- 
sziu indiános üvöltéssel, lobogó ingujjas jel­
mezekben hatásos felvonulásokat rendeznek 
a sátrak előtti emelvényeken. A szomszédos 
truppot igyekeznek tulkiabálni.

— Nem csalás ! Nem ámítás, mélyen 
tisztelt publikum 1 Itten a Rúzsa Sándor 
vitezkedését hat krajczárért meg átha'od.

Szegény Sándor gazda, ha föltá nadria, 
de ostorhegyre kapná a karika-lábu mü 
tsbikoschokat. . .

Hanem azokkal a karikával, késsel való 
dobálódzások már nem sorolhatók vásári 
tréfa számba. Ez a nyerészkedő szenvedélyre 
van alapítva és sok gyarló kis embert kí­
sérletbe hoz. Nem egy vitézbaka eljátszotta 
Itt a reménybeli nyereségért az utolsó lénum 
got. Azért ezek a nyerészkedések nem so 
rolhatók a vásári tréfa számba. A rendőrség 
is inkább ügyelhetne rájok.

ÚJDONSÁGOK.

kofák mondották is neki, hogy tabui vesztét 
érzi. Este az asszony korán lefeküdt, a ren­
dőr pedig nagyobb társaságban egyik ven­
déglőben mulatott, innen indult őrjáratra. 
Szolgálati ideje szerdán hajnali egy órakor 
ért véget. Az őrjárat végeztevei Nagyszentesi 
hazament Halom-utczai lakásába, hol elkö­
vette a rémes gyilkosságot, melynek részle­
teiről már az egyik számunkban megemló 
kéziünk.

A gyilkosság okozta izgalom a város­
ban oly nagy, hogy még most is nagy tö­
meg áll a városház előtt, várva a kiszivárgó 
híreket.

Nagyszentesi még mindig tagadásban 
van, bár csütörtökön megvasalva vitték a 
tetemházba, de bár a rémes kegyetlenséggel 
meggyilkolt áldozat láttára igen megindult, 
tovább is megmaradt tagadása mellett.

Hol őrizték a koronát ?
— A Kosauth-kormány debrecseni időrése alatt —

A Debreczeni Független Újság 
hétfői számában irtuk meg, hogy Zol- 
tai Lajos levéltáros azon kéréssel for 
dúlt a 90 esztendős Madarász apó­
hoz, a magyar képviselőház legöre­
gebb tagjához, miszerint mondaná meg, 
iogy az 1848—49-es kormány deb­
reczeni idözése alatt, hol őrizték a 
magyar koronát ?

Madarász apó a napokban izente 
még Zoltainak, hogy forduljon a báty­
jához, a 92 esztendős Madarász Lász­
lóhoz, ki jelenleg Amerikában, New- 
Yorkban él és a ki a szabadságban^ 
alatt rendörminiszter volt és igy talán 
inkább megtudja mondani, hogy Deb 
reczenben hol őrizték a koronát ?

Mindenesetre érdekes kérdés ez 
és nem is csodáljuk, hogy szélesebb 
körben keltett érdeklődést; sőt a kér­
dés tisztázását illetőleg becses felvilá­
gosítást is kaptunk. Ugyanis Bódogb 
Zsigmond úrtól azt a felvilágosítást 
kaptuk, hogy lo49-ben a magyar koro­
nát Kossuth Lajos Széchenyi-utczán. 
abban a házban rejtette el, amely most 
özv. Torday Bábomé j.

E ház pinezéjében egy különös

rejtekhely van, amelyet néhai Torday 
Gábor barátainak, vendégeinek gyak­
ran mutogatott, mint olyan történelmi 
nevezetességű helyet, ahol a magyar 
nemzet kilenczszázéves kincseit — a 
koronát őrizték.

Mi alapja van e mondának, — 
az csak többek, különösen egykoruak 
hozászólása után dönthető el.

Thaly Kálmán nyilatkozata.
A Kassán megjelenő „Felsőmagyaror- 

szág* czimü politikai napilap s ennek nyo­
mán a fővárosi lapok hosszasabban emlé 
keztek meg egy beszélgetősről, a mely Alii 
tólag Thaly Kálmán országos képviselő, a 
kitűnő történettudós és a „Felsőmagyaror- 
szág* egyik munkatársa között folyt le Po­
zsonyban II Rákóczi Ferencz és társai ham­
vainak hazaszállítására vonatkozólag. Mint­
hogy az említett közleményekben több olyan 
állítás fordul elő, a mely a valóságnak meg 
nem felel, vagy még csak, mint terv jöhet 
szóba, Thaly Kálmán a pozsonyi „Nyugat- 
magyarorszagi Hiradó*-ban következőleg nyi­
latkozott :

„A nekem tulajdonított nyilatkozatot, 
úgy amint az a Felsőmagyat országban és 
utána itt amott varialva a fővárosi lapok­
ban is megjelent, én a magaménak nem 
vallhatom. Ugyanis ebben a közlemény­
ben egyes fölvetett eszmék óhajtások s 
még csak tervezetek, mint már elhatáro­
zott konkrét tényék adatnak elő, vagy pe­
dig a már elfogadott részletekkel össze­
zavartunk. Azonkívül nehány történelmi 
valótlanságot is tartalmaznak (kivált a 
variált) közlemények. Pl. hogy Orsovánál 
a fejedelem hamvait annak még élő utó­
dai is fogadnák. Ily absurdumot én nem 
mondtam és nem mondhattam, aki a 
,Rákóczi ház utolsó tagjai és kihalása* 
ez. munkámban eléggé kimutattam, hogy 
a nagy fejedelemnek sem fiú sem leány­
ágon semminemű élő ivadéka nincs.

Továbbá Samassa egri érseknek én 
nem őséről (aki állítólag Rákóczi ndvará 
nál szerepelt volna), hanem hivatali előd­
jéről, a jeles egyhá?fejedelem Thelekessy 
István egri püspökről beszéltem, aki Rá­
kóczinak hűséges és kedvelt főpapja volt. 
Ami a diplomácziai tárgyalásokat illeti, 
azok nemcsak a török és franczia kor- 
manynyal, hanem Rákóczi hamvai haza­
hozatalának engedélyezése végett, még 
a római szentszékkel, sőt az orosz kor­
mány nyal is folynak, amennyiben gróf 
Bercsényi, Esterházy és Sibnk orosz pro­
tektorátus alatti görög templomban, gróf 
Forgach pedig épen egy orosz lengyelor­
szági zárda sírboltjában pihen. Általában 
a nyilatkozat igen hamarosan össze vissza 
van Írva, úgy, hogy annak részleteiért én 
részemről semmi jótállást nem vállalhatok. 
Igen óhajtanám, ha azon hírlapok, me­
lyek a ..Felsőmagyarország“ érintett köz­
leményét átvették, ezen helyreigazító nyi­
latkozatomról is tudomást szereznének.

Kóczé Antal

Két lövésből az egyik talált.
A katona-lovász öngyilkossága.

A szent-anna-utezai 53-ik számú 
házban két lövés dördült el hétfőn dél­
előtt fél 9 órakor. A Mannlicher ra- 
gyogós, tükrös kerek csövéből dördült

országos him czigánykirály az EMKE kioszkban Aflfllf
naponta teljes zenekarával hangversenyt tart. ftUUll
Kitűnő kávéházi italok és pontos kiszolgálásról ß
legjobban gondoskodik
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el a két lövés. Egy halálra szánt fia­
tal katonalovász szegezte a gyilkos fegy­
vert testének. A kaszárnya életnek egy 
sűrűn megismétlődő tragédiája ez, tu­
dósítónk a következőkben emlékezik 
meg róla.

A csendes természetű katona.
A kaszárnyában, a nyalka, a víg fiuk 

között kerülnek olyan félrehuzódó, csendes 
természetű, hallgatag katonák is, amilyen 
ez u Nagy János nevezetű lovász is.

Az ilyen igához, szabad élethez szo­
kott parasztgyerekeknek igazi siralombáz a 
nótás kaszárnya. És ha már nem győzik a 
napok múlását számolni és a vaskos bánás­
módtól neki keseredtek, az ilyen keresi a 
megváltást a Mannlicher tükrös csövéből . .

Szóbantorgó Nagy János Békés köz 
Bégből vonult be a 39 ik császári és királyi 
gyalogezredhez. Még egész ujoncz volt, mert 
csak a tavaszon vonult be; de igen kedve 
ellenére volt a századnál való csapat­
szolgálat, azért a midőn Müller főhad­
nagy, egyik derek tiszt a 39 ik gyalogezred­
től, tiszti lovászt keresett, a csendes termé­
szetű katona maga kéredzkedett a főhad­
nagyhoz lovászul. Ámde, a vesző, nem tudott 
a tiszti lóval bánni és e miatt hamar kitelt 
az esztendeje. A főhadnagy a lovászt 20 
napi sikertelen próbaszolgálat után a század­
hoz bocsátotta vissza. Úgy látszik, hogy a 
századszolgálat igen megkeserítette a Szeren­
cseden életét, mert inkább a halált vá­
lasztotta.

Két lövésből as egyik talált . .
Nagy János gyalogos, ahelyett, 

hogy századjához bevonult volna, teg­
nap délelőtt V» 9 órakor agyonlőtte 
magát.

A Mannlichert az ajtókilincsére 
kötötte és a madzaggal sütötte el a 
gyilkos fegyvert, a két lövésből az 
egyik talált . . . Ezt a golyót balfelöl 
lőtte a szájába, mely a jobb halánté­
kon át jött ki, összeroncsolva a ha- 
lálraszánt katona koponyáját.

Holttestét a csapatkórházba szál­
lították ki. És a közkatona temetésénél 
megszólal majd a rezesbanda . . . 
Szegény szülök!

— Fővárosi iró Debrecsenben.
Londesz Elek az ismert nevű iró, a Pesti 
Napló kitűnő dolgozótársa, vejével együtt 
Debreczenben időzik. A debreczeni szárma­
zású iró rokonait látogatta meg.

— Az életmentő tűzoltók. Három
tűzoltó derék tettet müveit vasárnap a 
Kölcsey-utcza 6. sz. a. házban, amely 
Eötvös Józsefeié tulajdona. A ház kútja 
ugyanis kiapadt és Luczka János vál­
lalkozott a kitisztítására, aki segítőül 
Lókodi András napszámost fogadta 
fel. A kúthoz létrát támasztottak és a 
kötelet a kezébe fogva leszállt a 8 mé­
ter mélységű kútba. Társa várta, de 
mikor szólította, nem hangzott a kut- 
ból felelet. Nagyon megijed; erre és a 
tűzoltósághoz küldött segítségért, ahon­
nan jött segítségül 3 tűzoltó. Az egyik 
derekára kötelet kötöttek és az halál­
megvetéssel szállott le a kutfenékre, a

hol eszméletlen állapotban feküdt a 
szegény, kuttisztitó napszámos, akit 
átölelt és társai segítségével felhozott.
A szegény ember teljesen mozdulatla­
nul feküdt. Úgy látszott, a lélek is el 
szállott már belőle. Erre a három tűz 
oltó nekilátott az életmentés! kísérle­
tekhez és háromnegyed órai munka 
után lélegzeni kezdett a szegény em­
ber, aki igazán a halál útjáról tért 
vissza. A derék tűzoltók tette igazán 
megérdemli a dicséretet és elismerést.

— Esküvő. Pajkossy Mariskát, Stin- 
gly Kálmán debreczeni állomádönök kedves, 
szép neveltleányát e hó 10 ón vette felesé­
gül Csuka György szigetkamarai állomás 
főnök.

— Védekezés a hesseni légy el
len. A földmivelési miniszter leiratban 
értesítette a hatóságokat, hogy hívják 
fel a gazdaközönség figyelmét miként 
küzdhetnek sikeresen a hesseni légy 
ellen. A védekezés módja a következő: 
a szántóföldeken csalóka szántást kell 
csinálni, ahová a légy a petéit elrakja 
és később alá kell szántani ismét, hogy 
peték elpusztuljanak

— Ssabadeágról. Faust Elek péna 
ügyigazgató nyári szabadságáról hazaérkezett 
és átvette hivatalának vezetését.

— Meghaltak. Nagy Katalin ev. rei 
7 napos, Kecskés Margit ev. ref. 3 hónapos 
Pugocs Ilona izraelita 20 napos, Tóth Fe 
rencz ev. ref. 4 hónapos, Szele Imre ev 
ref, 12 hónapos csecsemők, özv. Kovács 
Lajosnó Böszörményi Zsófia ev. ref. 55 éves 
házi cseléd, Bütös István ev. ref. 17 éves 
napszámos, Bujdosó László ev. ref. 9 hó­
napos.

— Debreczeni diákok Sinaiában.
Képes levelezőlapot hozott a posta. 
Romániában adták fel, Szotyori Nagy 
Sándor és másik iskolatársa a romániai 
király kies nyaralóhelyéről, Sinaiából 
küldték a levelező lapot. „Carolu“ ki­
rálynak a sikerült képe ékíti a levelező­
lapot, a mi országjáró diákjainknak 
semmi bajok. Szép földet begyalogol­
tak és mivel a vakáczió a vége felé jár, 
a fiatal emberek is fordulnak hazafelé.

A Korona Takarék és Hitel 
ssövetkeset értesíti t. tagjait, hogy a beli 
zerósek e héten, tekintettel arra, hogy Szent 
István király napja szombatra esik, pénteken 
délólőtt és délután teljesíthetők. Debreczen, 
1904. augusztus hó 15-én. Korona Takarék 
és Hitelszövetkezet.

— A .Jókai" önk. kör felolvasó 
estélye. Szépen sikerült felolvasó estélyt 
rendezett a debreczeni „Jókai“kör szomba­
ton a Bocskai kert nyári Vigadójában. Az. 
igen érdekes raü-ort nagy érdeklődéssel 
hallgatta az összegyűlt nagyszámú közönség. 
Az egyes számok igen jól sikerültek, de 
különösen a szavalat! részek. A műsor 
után vacsora volt a vigadó előtti téren el­
helyezett asztaloknál, vacsora után pedig 
reggelig tartó táncz. A tánezra a zenét Hóra 
Károly műkedvelő zenekara szolgáltatta. A 
házias és kedves estély úgy anyagilag mint 
erkölcsileg sikerült. A jelen volt hölgyek 
névsora a kővetkező : Úrasszonyok : Pász 
tor Sándorné, Motesicky Hugóné, Dr. Nagy

Kálmánná, Uugváry Mibályné, Dezseő Kál­
mánná, Boruzs Béláné, Mihályi Istvánná, 
Tőkés Gyuláné, Bihari Imróné, Reisinger 
Józsefnó. özv. Feil Jánosné, Dr. Gulyás Ist­
vánná, Juhász Józsefnó, Csapó Lászlóné, 
Kiss Imréné, Mikó Józzetné, Zádor Józsefnó, 
Bihari Józsefké, Tóth Mihályné, Tóth Fe- 
renezné, Bozóki Mihályné, Lókodi Sándorné, 
Keresztúri Jánosné, Darvas J. né, Just Gé- 
záné, Dr. Kolozsvári Adolfné, Mádi Imréné, 
Bartha Gézánó, Alber Józsefnó. Urleányok : 
Pásztor Mariska, Motesiczky Stetike. Dezseő 
Margitka és Ella, Sinai Annuska és Rózsika, 
Bállá Gizi, Mihályi Rózsika, Reisinger An­
nuska, Feil Frida és Paula, Juhász Erzsiké, 
Báthory Ilonka, Kiss Mariska, Mikó nővérek, 
Zádor Nellike; Bihary Margitka. Tóth Mar­
gitka és Rózsika, Tóth Ibolyka és Mariska, 
Bozóki Erzsiké és Zsuzsika, Lókodi Ma­
riska, Keresztúri nővérek, Kapczi Ilonka 
(Tokaj.) Lachner Etelka, Darvas Etiz, Bartha 
Etelka, Asbóth Ilona, Kiss Ilonka és Erzsiké, 
Szabó Juliska, Szvokuszky Piroska, Kun 
Margitka, Both, Ionka, Alber Luiza és 
írónké. Felülfizetések a jótékonyczélra : 
Mihályi István és Keresztúri János urak 
két-két koronát Mikó Józsefnó 1 kor. Ló­
kodi Sándorné 1 kor. Jobbágy Ferenczné 1 
kor. Csapó László 1 kor. melyeket köszö­
nettel fogad és itt nyugtáz a rendezőség.

— A Beépülő Debreceen. Geiger 
Simon a piacz-utczai 83. sz. 'elken lévő 
régi házai, amely vétel utján közelebb ke­
rült az ő birtokába, lebontatja s ott két 
emeletes modern bérpalotát építtet.

A hadmentességi dij kivetése. 
Hivatalosan jelentik, hogy az 1903. évre 
szóló hadmentességi dij, kivetési lajstrom 
elkészülvén s az érvényesítési záradékkal 
ellátva van és hogy az 1883 évi XL1V. 
törv.-czikk 18. § a értelmében 8 napi köz­
szemlére a városháza 30. sz. ajtó t. évi 
aug. 16-tól 23 áig bezárólag kitéve van, s 
kivetés ellen : a. azon adózók, kik a kive­
tett hadmentességi díjjal már a múlt óvbeh 
megróva voltak, a lajstrom közszemlét kö­
vető 15 nap alatt. b. azon adózók pedig, 
kik első Ízben róvattak meg hadmentességi 
díjjal, a tartozásnak az adózó kis könyvecs­
kéjébe történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt felebbezhetnek.

— Elütötte a kisvonat, izgalmas 
jelenet tanul voltak vasárnap délután 
5 óra tájt a piacz-utczán sétálók. A 
kisvonat sínéin ment át lassú lépték­
nél Czinczár Lázár nagyszalontai em­
ber és nem látta a közeledő vonatot.
A mozdonyvezető kétségbeesetten csen­
getett, majd az utolsó pillanatban fé­
kezett, de már akkor elütötte az öreg 
embert, akinek azonban kisebb zuzó- 
dásokon kívül más baja nem történt. 
Kitűnt, hogy az öreg nem jól hall. 
Mindenesetre nagyobb elövigyázatra 
kellene kioktatni a kisvonat személy­
zetét, hogy az ilyen esetek ne ismét­
lődhessenek.

Letartóstatott ssebmetsső. A
vásárban Dobos biztos észrevette Neumann 
Béla szatmári zsebmetszőt, aki tetette, mintha 
a komédiás bódékat tekiutgetné. Az arczát 
is igyekezett setesutára eltorzítani, de a rend- 
őrbiztos nem tévesztette szem elől. Lassan 
a háta mögé ment és mikor a zsebmetsző 
azt hitte már, hogy túl van a veszélyen, hir­
telen a háta mögé került és nevén szólította. 
A zsebmetsző hátranézett és majd elájult

Tültetéses kölcsönöket
földbirtokokra és házakra, előnyös feltétel, gyors és pontos lebonyolítás­
sal csakis a régebben fennálló Ingatlan és Földhitel Forgalmi
Intézet nyújt, Debreczenben. Hunyady-u. 17. a vasúti állomástól 
egyenesen bevezető utón. Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszol
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sxégyenletében. mikor látta, milyen egyszerű 
fogással járt túl az eszén a rendőrbiztos. 
Sem is igyekezett menekülni, hanem ellen­
állás nélkül követte a bűnügyi osztályra.

— Sikkasztó terménykereske 
dÖk. A hamburgi kikötőben elfogott két 
debreczeni terménykereskedő. Deutsch Sá­
muel és Rirschner Frigyes kiadatási ügye 
még folyamatban van. A budapesti Strasser 
és König czég sikkasztásért jelentette fel 
őket és ki is fogják adni mind a kettőt.

— Eljegyzések. Dr. Derekassy Ist­
ván orvos, törvényhatósági bizottsági tag, 
sz. k. v. honvéd főorvos, tűzoltó testület 
orvosa stb. eljegyezte özv. Irányi Béláné, 
szöL Leszih Lujza úrasszonyt Miskolczról.
— Leitner Mór nagylétai fakereskedő leá­
nyát, Sárikát eljegyezte Kertész Miklós deb­
reczeni bankhivatalnok.

— Tárogató* hangverseny. A hír­
neves tárogatós, Bakay Elek, aki különö­
sen Kassán szerzett nagy népszerűséget, 
jelenleg Debreczenben tart hangversenyt az 
„Angol királynő“-ben hót tagú kurucz zene­
karával, amelyet a közönség figyelmébe 
ajánlunk.

-~ Tilalma* visszatérés. A kitiltás 
daczára a nagy vásárra visszatért Dabre- 
czenbe Domokos Sámuel. De vesztére, mert 
a Dégenfeld-téren a rendőr felösmerte és 
elfogta.

— Szeretők haroza. Nagyon kapós 
legény lehet főhadnagy szolgája, Márton 
Demeter, aki miatt két hajadon is összeka­
pott vasárnap este. A dalia ugyanis uj sze­
retőjével, Béri Eszter dézsahölgygyel karon­
fogváét sétált, ami nem tetszett Faragó 
Zsófinak, a tisztiszolga regi kedvesének, a 
ki gúnyosan szólt a szerelmes párhoz :

— Milyen peczkesen mégy azzal a ku­
tyamosóval . . .

Béri Eszternek sem kellett több, oda­
ugrott és irgalmatlanul megkontyolta Faragó 
Zsófit, aki természetesen nem maradt rest 
és úgy összekarmolászta kartárs- és vágy- 
társnőjének nem éppen liliom arczulatát, hogy 
az szilvakékké változott. A csetepatéba be­
leszólt végül Márton Demeter tiszti szolga 
is és a régi szeretőjét úgy meglazslokolta, 
hogy bites asszonynak is sok lett volna. A 
nagy botránynak a rendőrség vetett véget.

- Kifosztott panorámás. Braun 
Mór panorámás és muzeumtulajdonos ugyan 
csak megjárta Juracsek József' szolgájával, 
aki 144 korona készpénzét ellopván Galiczia 
felé vette útját. A rendőrség a határállo­
másra sürgönyzött, hogy tartóztassák le.

— Nagy verekedés a kenyér 
piaoson. A vásár örömére Széné György 
és Balog József összeverekedtek a Dégen 
feld-téren. Fehér Károly erre kedvet kapott 
és úgy zúgta tarkón éppen nyelvelő feleségét, 
Sobri Erzsébetet, hogy a kofák közé esett. 
A verekedés erre általános lett és a nagy 
botránynak a rendőrség vetett véget azzal, 
hogy az egész társaságot bekísérte.

— Eléje állt a kisvonatnak. Va­
sárnap este 6 és 7 óra közt Bak József 
Morgó-utcza 34. sz. a. fésűslegény a kis 
vonat sinpárja közé állott és ha a rendőr a 
saját élete koczkáztatásával oda nem ugrott 
volna és félre nem löki, a kisvonat el is 
gázolja. A legény ittas volt és úgy látszik 
öngyilkossági kísérletet akart elkövetni. Be­
kísérték és kijózanodásig felügyelet alá he 
lyezték.

— As orfeum ellen. A vendéglő 
söket, tekintet nélkül arra tagjai-e vagy sem 
az ipartársulatnak, ma (kedden) délután 4 
órára hívta össze Blauer Bertalan elnök az 
Angol királynő éttermében. A gyűlés tárgya: 
állásfoglalás az orfeum ellen. Csakhogy ez 
után is legyenek következetesek, ne csupán 
az üzleti érdeket sézzék.

_ Kóoié még itt marad Kiss 
Adolf Emke kávéházi tulajdonosnak sikerült 
Kóczét arra birni, hogy még néhány napig 
Debreczenben maradjon. A közönség, me y 
minden este megtöltötte a kávéházat s lel- 
késésén tapsolta a nagy müvész-czigány gyö­
nyörű játékát, bizonyosan örömmel fogadja 
e hirt.

Meghívás. A máv. altiszti kör 
elnöksége felkéri a kebelében alakult da­
lárda összes tagjait, hogy f. hó 16-án este 
8 órakor a szokott helyen próbára okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek.

Német ssó tanulás. Egy közép­
iskolába járó tanulót, a ki németül tanulni 
akar, szívesen fogad egy nagyszebeni ág. 
evangelicus tanár. Az érdeklődőknek bő­
vebb felvilágosítással a szerkesztőség szolgál.

— Blvessett gyémánt mellttl. 
Szombaton este a postától a Deák Ferancz 
utczáig egy levél alakú női melltü (8 gyé­
mánttal) elveszett. Becsületes megtaláló illő 
jutalmat kap, ha Löfkovits ékszerésznél 
beadja.

— Dühöngő résseg. A vásár örö 
mére csúnyán berütytyentett Ozsváth Pál és 
kótyagos fővel nekitámadt Ács János de- 
recskei lakos kocsijának és arról mindent 
lehajigált, majd pedig kiszedte a kocsi ke 
rekeit. A dühöngő részeget befogták.

— Zsebelő lóknpeosek. A vásár­
ban épen abban a pillanatban tartóztatta le 
Dobos József rendőrbiztos Nagy Károly

TÁVIRATOK.
Orosz Japán bábom.

Elesett erese ellentengernagy.
Csili, augusztus 15. A 10-iki ütközet­

ben súlyosan megsérült Matusevits ellenien 
gernagy sérüléseibe belehalt.

Fort-Artúr végnapjai.
Tokié, augusztus 15. A olkádó 6 hó 

23 áig adott haladékot Port-Artúr elioglalá 
iára. A végső ostrom ma hajnali 2 órakor 
megkezdődött. Kurnki a 3. «'s 6. hadosztályt 
vasúton a Port-Arthurt ostromló serag segít­
ségére küldte. A japán sereg 80,000 ember, 
400 ágyú és 50 taraczkból áll.

Ml volt a japánok veresége ?
Tokié, augusztus 16. (Hivatalos.) Togo 

tábornok jelenti a 10-én lefolyt port-arturti 
tengeri ütközetről, hogy a a Mikepe * pánezé- 
loson elesett 4 tiszt és 49 ember, megse­
besült 6 tiszt és 29 ember, a „Jokumu* ha­
jón elesett 1 tiszt és 11 ember, a .Nisin" 
hajón 7 tiszt és 9 ember, a „Kasuga" ha­
jón csak 10 ember sebesült meg.
Megverték a vladivosstekl hajórajt is

London, augusztus 16. Kamimaru ja­
pán tengernagy jelenti Tokióba, hogy. a vla- 
divosztoki orosz hajóraj három hajóját Csi- 
szimától északra utólérte és kemény harcz

1804. augusztus 16.

köröstarjáni lókupecz czigányt, amikor ide- ptán a ,Rurik* nevű C1]rká'ótri
gén zsebben vájkált. A takarója (t. i. az, aki még a másik két hajó sérüléseivel elme-
btintársa, mert elfedi a tett pillanatában) nekült.
ssintén kézre került Dudona János földesi T % baltl hajóraj elé mégy. 
czigány személyében. Nagy Károlynál ld» I ■
koronát ta'áltak, társánál egyetlen fillért sem. London, augusztus 15. A lángeszű Togo

Tolvaj kocsis. A vásári komé- tengernagy hajóhadával Sanghaj irányában 
diásbódék egyik tulajdonosát, özvegy Csáki eltávozott, hogy az orosz balti hajórajjal, 
Lajosné Klein Juliánnál meglopta Bállá Sán- mielőtt a keleti vizekre evezhetne, leszá- 
dor kocsisa. Elvitte 10 korona értékű óráját moljon. Távollétében a Kamimra tengernagy 
és 47 korona készpénzét. A tolvajt nyo- parancenokol.
mozzák.

— Verekedés. Két tapasztóczigány 
Száva György és Balogh József összevere­
kedtek. Száva a fején kapott sebet, Balogh-

As összelőtt lesarevios.
London, augusztus 15. A port-arturi 

csatából megmenekült „leznrevics" csata- 
—..... " * , ‘ '. ,. f..,, I hajó a csintaui kikötőbe érkezett. A kor­
nak az orrát törték be. A rendőr mindkettőt mánykészüiéke, árboczát japán golyók zúz-
bekísérte. ták össze, a kéménye több helyt átlyu

— Zsebelés. Kimer Jánosné Dzivbek kasztva. A hajónak 15 halotja és 40 súlyos 
Belén a Simonffy-utczai piaczon alkudozott, sebesülje vau. Az oroszok beszélik, hogya 
mialatt a zsebéből 4 koronát tartalmazó csata napján déli fél 12 órakor jaPa® 
pénztárczáját ismeretlen tettes kilopta. Inát hallotta parancsnoki hidra, ahol vltnön 

Letartóztatások A rendőrség a tengernagy a főbb testekkel állt A granai 
vásárban temérdek gyanús alakot fogdosott yalamenyiöket megölte.
össze. Mohácsi Borcsa, Balog Eszter és Jáni Titnkxatmi gyilkosság
Györgyné czigánynők zsebmetszés gyanúja 11 61 ^ ..
miatt, Kojcza Ilona, Sipos Sándor, Vágó Budapest, augusztus 15. Titokzatos gyil-
József és Szecskó János csavargásért, Nagy kosság tartja izgalomban Sipet község la- 
Lajos, Kelemen András és Bállá Antal ut- kosságát. Silkov köztiszteletben álló községi 
czai botrányért, Szűrös Gábor és Veres Imre orvost nagy vértócsában holtan találták meg 
szintén csavargásért kerültek hűvösre. a falu egyik utczájában. A gyilkos még ed-

TalyigAs-virtus. A Faragó-ufczai dig ismeretlen.
Suba-vendéglőben iddogáltak külön-külön asz- nine* VflSntflROk fizetés®,tálnál Murvai Ferencz fuvaros és Pap La- U188X vaSttUiSOA ltföiwö
jós talyigás. Mókázás közben a talyigásból Milánó, augusztus 15. Az olasz vasú
kitört a virtus és az üveget Murvai tejéhez tasok sincsenek megelégedve fizetésükkel 
vágta, úgy hogy az vérbe borult menten, miért is kormányokhoz egyhangú határoza 
Murvai feljelentette a virtuskodó talyigást. tok alapján készített memorandumot nyuj 

— Oserébefogadés. Geruska Pál toltak be, melyben a fizetésjavitáet követe- 
kereskedő Poprádon, 11 éves fiát cserébe ük. Azonban 76 milliójába kerülne az ál­
adná ugyanannyi idős fiúcskáért. lamnak ez ügy kedvező elintézése, így

- A piac. legélénkebb nem m-n remén,.‘ggel »érhet
egy üzlethelyiség kiadó. Hol? megtudható a|Ják B ' flze,ése eé • 
kiadóhivatalban

x ÍOOO drb. .King“ osigaretta 
hüvely 1 frt. »King" parafával 1*80,
Egyptomi különlegesség »King* 1"20, valódi

Az ul orosz miniszterek.
Pétervár augusztus 16. Plagod tábor-

esm-wsiSSSSa
Henrik újdonságok áruházában. Finnország kormányzóját pedig, ez áUasana 

megtartása mellett főhadsegéddé nevezte ki 
a czár.

ill
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Ég a föld
Zaléváralja. augusztus 16. Nagy tűz 

tartja rettegésben a kis Árvamegye lakosait. 
Kigyuladt nagy területen a láp s az árkokat 
nem győzik u tűz terjedése elé ásni. Ég a 
föld.

REGÉNY-CSARNOK;

18

Egy rendőr naplójából
III.

A nyolcz lányasház lelencze.
Irta: laky Imre.

Tilos ae utánnyomás».]

— Ujjongott, a mint megtalálta. A fiú 
szemébe röhögött, kigunyolU.

Margit i-airt, könyorgött a addig be­
szélt ielkare*, qaig a suhanez méltóságosan 
határozóit, hazament vele.

Ettől kezdve levetette ronda leikéről az 
álarezot. — Nyíltan szeretkezett, dőzsölt s 
ha eltelt otthon a mulatsággal, máshová 
ment. Margit titokban, lopva dugia pénzzel. 
Egy bizeikedö, beezózö szóért oda adta 
volna a lelki üdvösségét.

A köszvényes mama, ki már alig moz­
dult ki szobájából, nem látta, nem tudta — 
csak homályos sejtelemmel érezte az ör­
vénylő romlási. — Gonosz lelke szinte meg­
elégedéssel látta, háza züllését, pusztulását.

Margit még bízott benne, hogy halá 
Iával minden jobbra fog fordulni. Akkor 
majd erélyes kézzel, beleszóllás nélkül egye­
dül vezeti a kormányt s újra régi fényére 
lendül fel az üzlet.

E nő, ki a „család* fogalmán kívül 
óit, vénaégére a ,családról" álmodozott, a 
mi néki bűnös életében Örökre megtagadta 
tott, gyerekek és unokákkal .vágyott házát 
benépesíteni. Gyurkát kedve ázerint ineghá- 
zasitani, meuyevel aztán vállvetett erővel 
dolgozni a ház régi fényének helyreállításán. 
Ez volt reményiéi netovábbja ! Nem látott"ő 
bűnt n Gyurka kicsapoagásaiban, hisz o 
csak kicsapongó férfiakat ismert, kik annak 
daczára az életben tekintélyes úri emberek 
voltak.

Félnek, nagyon télnek a haláltól. 
Margit töprengve indul a talonból ki­

felé. A tükörfalra tekint, látja ijjedt, sá 
pudt örököl, szoba levegőtől püffed, erczál, 
8 úgy tetszik neki, hogy akár merre tekint 
a tiikörfalou, arcza mögött mindenütt ott 
látja a régi „madam* gonosz, komoly, 
kárörvendő arczvonásait. — Inkább undo 
rodás, mint félelom a mit r,z erez emléke 
szivében kelt.

Megnyomja a villany gombot, sötétben 
lép ki a folyosóra. Valaki már ott is elöl 
tóttá a villanyt, óvatosan botorkált be a 
lépcsőn, le a földszintre, a „mada“ szo­
bái felé.

A sötétben valaki kirohant a lakásból, 
őt félre löki, s eltűnik a kapu alatt.

Szivéhez kap, s halálos ijedelemmel 
nyögi ki :

— Gyurka volt !
[Folytatjuk ]

Dr. B. Le Csikkét megkagtuk és közölni fog­
uk. A mai számból helyszűke miatt maradt ki.

Egy este ijedten rohant a szalonba a 
szakácsnő :

— Meghalt a „nagysága
A lányok ép érzékies keringőt j rtak 

testhez simulva teljesen pongyolában, ma 
gas sarka czipőkben, báli hajdiszben. Egyik 
másik magasra tartott, habzó pezsgös po 
bárral keringett.

Hogy hullott ki a pezsgös pohár a re 
megő kézből, hogy meredtek meg a hajié? 
kony bokák a halál közellététől ! ? Halott az 
orgiák tanyáján !

A sikeLsongoramester verte a billen 
tyűket, őrüieibs, vad, érzéki keringőket vert 
ki a búrokon. Nem hallott, nem látta, hogy 
a mulatós urak lehűlve, leforrázva eltüne
deznjekv . ,

A halál az orgiák tanyáján!
A rémes, a borzalmas halál, mely 

jégbarokkal szorítja össze a szeretni vágyó 
szivet, borzalmas reszketősbe hozza a kejre 
ingerlő idomokat, undok sárgasággal vonja 
be a rózsás arezokat !

A halál az orgiák tanyáján rettenetes, 
rettenetesebb mint mikor a szeretet polgári 
hajlékába köszönt be ! — Ott félelmetes 
áhítattal borulnak le a rettenetes miniszté­
rium előtt, itt a bűntudat ijjedelmével ro­
hannak tőle szerte szét.

Szerkesztő üzenet.

Hajduvármegyo és Debreczen sz. Mr. táros 
Főispánja.

ad 469/1904.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir város törvény 

hatóságának az alábbi határidő lejárta 
után tartandó legközelebbi közgyűlésén 
1 (egy) gyámpénztári ellenőri és 1 (egy) 
szállás biztosi állás fog választás utján 
betöltetni.

A gyámpénztári ellenőri állás évi 
1800 korona fizetés és 400* korona 
lakáspénz, a szállásbiztosi állás pedig 
évi 1300 korona fizetés és 200 korona 
lakáspénzbői álló javadalmazással vau 
egybekötve.

Azok, kik ezekre az állásokra 
pályázni kívánnak s.a törvényes mi­
nősítést kimutatni képesek, felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám mint a 
kijelölő bizottság elnökéhez folyó évi 
szeptember hó 30 ik lapjának délelőtti
12 Órájáig annyival inkább nyújtsák 
be, mert a későbben érkező pályázati 
kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

A gyámpénztári ellenőr a város 
szervezési szabályzatának 143 §-a ér­
telmében egy évi fizetésének megfelelő 
biztosítékot tartozik letenni.

Ez alkalommal a választás folytán 
esetleg niegüresendö állásokra is pá­
lyázat nyittatik.

Debreczen, 1904. augusztus 9.

Domahidy Elemér
főispán.

teremben.
A lányok elszaladtak. Félre eső szó 

bábán, mint a birkanyáj, összebújtak.

Csemege szőlő
a gróf Degenfeld 
és Balkányi-féle

Erzsébet szölőtelep
városi elárusító helyiségében

Simonffy ntezai városi bérház 13sz.
naponként friss

csemege szőlő
igen olcsón kapható.

Ma utolsó előadás.
Saját felvétel és saját vetítőgép. Elő­

ször látható: Debreczenben,a Vásártéren a

BIOSKOP
egy javított és kitünően átdolgozott 

Kinematográf.
E készülék Párisban az 1900. évben 

a Grand Prix-vel lett kitüntetve. 500 lám- 
pafénynyel. 6 ivlámpával van kivilágítva ; 
e vállalat 5 hónapig Berlinben, 6 hóna­
pig Triesztben, 6 hónapig Gráczban, 6 hó­
napig Budapesten stb. pagyobb városban 
óriási feltűnést keltett. Állandó szerződése 
Budapesten. Naponta uj képek az orosz­
japán háborúból. Helyárak: Zártszék 80 
fill., I. hely 60 fill., II. hely 40 fill., Hl. 
hely 30 fill. Iskolák ós egyletek tömeges 
megjelenései tekintetbe vétetnek és ked­
vező belépti-dijban részesülnek. Előadások 
naponta este 7, 8, 9 órakor. Wasáraap- és 
ünnepnap 3 órától óránként. Villanyvillá- 
gitás saját 20 lóerejü gőzgépével.

Műsor
Augusztus 16. 1. Kutya és bohóca. 2. 

A világ legjobb biczikli-mrtvésze. 3. Pillants 
minden emeleti szobába. 4. Jön a nagy­
sága. 5. Rekkenő hőség. 6. Ur és Nagysága. 
7. Uj sport-lovaglás. 8. A gyermekek vaká- 
czió. (1000 m.) 9. A repülő ember. 10. Egy 
rablógyilkos üldözése és elfogatási*. 11. A 
rablók birodalmában. 12. A játszó gyerme­
kek. 13. Különös halászat. 14. A matróz 
győzelme.
Napi műsor végén minden nip az orosz- 

* bőik--------- ----------------------Japán háborúból két képlet lein bemutatva

Háromszori bekenésre
megszabadni kellemetlen

Perezekig tart, mig Margit magához tér 1£kiíZadá8ától. EgV korOHB 
Kgyedai maradt eUenében (tíz l6Véljegy)

bérmentve küldi Riesz, Halas.

Minden hétfőn ós pénteken eete 9 
órakor előadás csak urak részére. Ezen 
előadáson Dojen tanár operáczió műtétéi 
lesznek bemutatva és ezen az előadáson 
csakis felnőtt férfiak vehetnek részt, mér­
sékelten felemelt helyárakkal.

A kinematográf egy fonográffal van 
összekapcsolva, mely a leghíresebb éne­
kesek ós énekesnők dalait és hires komi­
kusok kupiéit adja elő. Ezen élő mozgó­
fényképek a közönség legnagyobb érdek­
lődését és figyelmét kérdemlik.

Miután ezen vállalat a legmodernebb 
stílben ven berendezve és főtörekvésem a 
legújabb és legtökéletesebb újdonságokat 
hozni, mely újdonságok a mai napi mű­
sorral bemutattatnak — Számos Iái 
tást kór

látogft-

kiv&lé tisztelettel

■orten György,
hiUjdmios.

»
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Apró hirdetések,
10 szóig 40 fillér, azontúl : 
egkieebb hirdetés 40 fillér.

azontúl minden szó ii fdlér. A 
Vastag betflkból sze­

dett minden szó 4 fillér.

£-y V—VH. 0. róni. kath. gymháziumi izra 
elita vallása tanuló két fiú mellé corre 
petitornak felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban.

Legolcsóbb biztosító- Egy egész család élet­
biztosítását nem az „Adria“, sem a „Gres­
ham" irodája, de 6ondy és Egey fenyir- 
dája eszközli. Egy egyszerű díj lefizetése 
mellett adm-k egy sikerült, családi csoport­
képet. A szülők nagy aggodalma ellővén 
hárítva, nyugodtan láthatnak napi teendő­
jük után, mi magában fél életbiztosítás.

Korrepetitor 2-od osztályú gymuazistához 
kerestetik, külön súly fektetik a latinra. 
Czim a kiadóban. _____________

KitÜDO ebéd és vacsora kosztol kaphat 2
fiatalember Piacz u. 16. sz. a. Klein D.-nél.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200katasz- 
tralis hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kivül egy mezőgazda- 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hectoliter,enként 10 korona 
refactióval, 50 katusztrális hold dohány­
termelési engedélyivel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni? megmondja a ki-
adóhivatal.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón 
eladó Nemzetőr-uicza 1. sz. a.

Rákócziról és Knruczokról czimü füzet 20 
filler leszállított arban kapható a kiadó-

Gép- és malom tulajdonosok 
és szakiparosok fioyelmélie!

Tisztelettel tudatom, hogy műhelyemet 
kibővítettem és több uj géppel is felszerel­
tem, többek közt

miterga- is vasgyah gtyí
eddig ez utóbbinak Hajdumegyo közönsége 
nagy hiányát érezte, mert minden csekély 
munkát Bpestre kellett küldeni gyalulás 
végett.

Továbbá elvállalok mindenféle gép- 
részek újonnan készítését vagy javítását,
szerszámgépek készítését.

Ajánlom uj találmányu és szabadalma­
zott vasszerkezetű és telüluyomásu

mely az eddigieket teljesen felülmúlja.
A borsajtó fatányérral van ellátva, 

úgy hogy a mustle vasrészekkel nem érint­
kezik s ez által a bor későbbi megfeketedése 
meggátlódik. A törkölyt egy darabban lehet 
kivenni.

Raktáron minden nagyság nagy válasz­
tékban.

Elvállalt munkát felelősség mellett pon­
tosan és a lehető legolcsóbb árban
teljesítek.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel

PREIZLER WIÓR
mülakatos és gépjavító műhelye

DEBRECZEN, Deák Ferencz-utcza 22.

Fényképező gépek, leme­
zek, filmek, előhívó és rőgzi- 
tök, aranyfiirdök, cartonok 
dús választékban gyári áron 
részletfizetésre is kaphatók

BORSOS KATÁNÁL
DEBRECZEN, városház épület.

Tanítás és sötétkamara használata 
díjtalan.

„Magyar-ainkai hajjárat“,
Fiúméból legközelebb a Pannónia 

és Ultónia nevű gőzhajók fognak in­
dulni New Yorkba.

A hajójegy ára személyenként be­
leszámítva a szállítást és élelmezési, 
valamint Fiúméban 2 napi teljes ellá­
tási, 120 korona.

Az utazásra vonatkozó minden 
felvilágosítást igyen ad

Somossy József
kivándorlási meghatalmazott irodája :
Debreczen, Kölcsey ntcza 22. sí., ugyan­
ott a hajójegyek is megszerezhetők.

Piaca utexa 28 szám

■ji
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hivatalban.

adó egy kis könnyű kivágott oldalú szekér 
egv vagy két ló után, két kocsi üléssel és 
két lóra való szerszámmal, egy jó ócska 
kapu és szóró rosta. Értekezhetni Eötvös- 
utcza 4. sz. a. tulajdonosnál.

Naponta friss pergelt és darált kávé, 
válogatott fajokból!_____

Újonnan berendezett, friss áruval 
felszerelt üzletemben előnyös napi árakon 
szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé 
különlegességeimet, ezukor, liszt, korpa, só, 
petroleum s mindenféle fűszeráruimat aján­
lom a n. e. közönség szives figyelmébe. 
Friss töltésű ásványvizek. A fekete 
tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, uradalmi 
tea-vaj és jégbehütött aludt tej állandóan 
kapható. Naponta friss erkezésü székely 

túró.

Merkli Ferencz,
fűszer- és csemege kereskedésében. 

Füvészkert-utcza 14. 
Tanuló felvétetik. — irir w.

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm 
1 írt 10 krajezár, házh z szállítva-

ón* legrégibb gazdasági

KÜHNE E.

Sack rendszerű aczélekék, egy- és kétvasu ekék különféle szerkezetben. 
Hengerek, szántóföld- és rét-boronák dús választékban.

Hírneves tolóke- M| Q S O N I DRIL LW sorvetőgépek.
rekes re“dsz _ . kézi és járgányhajtásra, fiabonatlsztitó és gaelelőrosták,

S^vágó, rópatágó, darálógépek kitűnő szerkezetben és kü- 
KonKoiy v«» lönléie nagyságban.

Horzsolók, kézi és erőműhaitásra, 8x616
zúzó- és Bogyozó Képek 
Borsaitok, Franczia ekék óz kapalógepet 

■— zzőlőmlveléshez. ■■
Főraktár :

BUDAPEST, VI. Váesi körút 57/».
Bizományi raktár :

Köröndi Sándor urnái
DEBI

A Maradék Áruház olcsó árakban utolérhetetlen.
Minden vevő, aki 6 forint árut vásárol, bármely átadott 

fénykép után egy életnagysága képre, (amelynek bolti ára külön­
ben 10 forint) tarthat igényt, amelyet bármilyen időben elké­
szíttetek, gyönyörű szép kivitelben — csupán a papirkeietért 
és a beszerzésnél felmerülendő költségért 1.50 krajezár fize­
tendő a kép kivitele, úgy uz üzletben, mint a kirakatban 
latható.

Paplanokban meglepő szép választék.
I méter Taft selyem 49 kr-

maradék Áruház
Ranunkel-ház, Bika szálloda mellett, szembe 

a Tisza palotával.

Nyomatott Hoffm.nn As Kronovitz könvvnyomdájanan Oebreczonbeu, a fÓpuat.ival szemben.


